

# 徐逸:创建中国最火的弹幕网“哔哩哔哩网”

记者 方均良

4月13日,以“中国关怀、全球视野”为宗旨的观察者网发布重磅新闻:《共青团和B站联手发起华服日,身穿华服的美丽小姐姐多到看不过来!》这篇新闻吸引了许多龙游老乡的关注。为何?因这家全国著名的人气旺站,其创始人兼总裁徐逸是土生土长的龙游人。这位29岁的小伙子,青少年时代在湖镇镇、詹家镇度过。曾在龙游桥下小学、龙游三中、龙游中学读书,后赴北京求学,开始踏入新兴的高科技IT产业领域进行自主创业。



## 人物名片

姓名:徐逸

职业:互联网

出生年月:1989年

经历:青少年时代在龙游求学,后赴北京深造被称为第四产业的信息产业,主钻以计算机和通讯设备行业为主体的IT产业。2013年8月14日,作为创始人兼总裁,他注册成立上海哔哩哔哩动画有限公司,旗下有中国最火的弹幕视频网站“哔哩哔哩网”Bilibili(简称B站)。《环球人物》报道其身家已达3.53亿美元。

## 建成国内最大的年轻人潮流文化娱乐社区

1989年出生的徐逸,在父母徐雪亮、方丽珍的精心教育下,做事勤奋、投入忘我。他18岁考入北京邮电大学,毕业后进入了一家金融软件公司担任项目主管。但不到一年,他就辞去了很多人眼中的好工作。因为,那不是他想要的。徐逸是个重度动漫迷,从高中开始就特别爱看动漫。日本宅文化传过来后,人们一般称这种孩子为“阿宅”,他们对某种事物极端热爱,忘我排外。徐逸不觉得“阿宅”这个称呼有什么不好,这种对于事物的高度专注,许多有杂心杂念的人根本办不到。喜欢漫画的他,一直有个愿望:建立一个动漫极客平台,一个可供大家吐槽的优秀平台。这大概就是他所谓的新时代、新青年、新梦想。把爱好变成职业,是许多人的梦想,只不过做到的很少,但徐逸做到了。他潜心创办了网友所说的B站,也就是上海哔哩哔哩动画有限公司的“哔哩哔哩网”,于2013年8月14日在上海市注册成立,网址是:<https://www.bilibili.com>。

让人惊讶的是,几年前的互联网世界还没有Bilibili,作为前身的Mikufans,还只是被称为“A站的后花园”。那个时候的B站与其说是一个商业网站,倒不如说是一个兴趣团体。从交流动画、漫画、游戏的只言片语,到自制上传生活与才艺视频,就像一群爱好二次元文化的年轻人,在志趣相投的网络空间里“建了一个群”。然而就是这样,开启了B站迅速成长之路,催生了弹幕等备受关注的文化现象。公开数据显示,如今的B站每月有7640万的活跃用户,平均每天在B站上停留76.3分钟,每月有活跃内容创作的人数达20.4万。与现实世界不同的是,这座“城市”空间里的人口结构略显单一。据2017年7月份数据显示,bilibili活跃用户超过1.5亿,每天视频播放量超过一亿,弹幕总量超过14亿,原创投稿总数超过1000万,用户平均年龄17岁,75%的用户年龄在24岁以下。

2017年3月29日,搜狐网发布的《全球90后IT行业十大亿万富豪排行榜》新闻中,介绍了这则资料:徐逸,浙江省龙游人,Bilibili弹幕网创始人,出生于1989年(含90后),国籍:中国,发家之道:互联网,身价:2.5亿美元。他是中国最火的弹幕视频网站Bilibili(简称B站)的CEO,因为可以在播放视频时在屏幕上发表评论的功能,使之在二次元群体中具有超高人气。2017年8月22日,在以“创业精神、创富工具”为宗旨的美国《福布斯》杂志公布的《中国30位30岁以下精英榜》中,徐逸荣膺其榜。

在徐逸团队的努力下,3月28日21点38分,公司在美国纳斯达克顺利上市。《环球人物》在3月29日作了专题报道《B站上市,穷小子一夜身家变3.53亿美元,“阿宅”也有春天!》与此同时,以“传递党心民意、凝聚社会共识,品茶聊政事、煮酒论天下”著称的《人民日报》评论部“党报评论君”微信公众号,也为这家国内最大的年轻人潮流文化娱乐网站发表祝贺评论。

## 联手发起“中国华服日”礼仪活动

基于B站的社会影响力,前不久,共青团中央为深入学习宣传党的十九大精神,培育社会主义核心价值观,动员更多青年文化人才参与互联网内容建设,邀请徐逸参加了在北京举办的“新时代青年说”座谈会。其议题便是,请他创办的B站联手发起“中国华服日”,主题为“新时代,新华服,新青年。”

华服又称汉衣冠、汉装、汉服,全称是“汉民族传统服饰”。它是从黄帝即位到公元17世纪中叶(明末清初),贯穿整个中华民族古代史,当然也包括秦、汉、唐、宋、明等强盛时期,在汉族的主要居住区,以“华夏——汉”文化为背景和主导思想,以华夏礼仪文化为中心,通过自然演化而形成的具有独特汉民族风貌性格,明显区别于其他民族的传统服装和配饰体系。这是中国“衣冠上国”“礼仪之邦”“锦绣中华”、赛里斯国的体现,承载了汉族的染织绣等杰出工艺和美学,传承了30多项中国非物质文



化遗产以及受保护的中国工艺美术。

观察者网介绍,“中国有礼仪之大,故称夏,有服章之美,谓之华。”华服爱好者们期待已久的日子终于要来了!今年三月初三(4月18日),共青团中央和哔哩哔哩(以下简称“B站”)将共同发起“中国华服日”活动。

三月初三相传为人文初祖黄帝的诞辰,自古人们在这一日就有春游踏青等习俗,大名鼎鼎的王羲之兰亭之会就发生在三月初三。而此次中国华服日的诞生,不仅给了很多小伙伴将华服穿出门的勇气,也会大大推动中国传统服饰文化的传承……

据了解,在过去5年多的时间里,B站聚集了一大批热爱“华服”的小伙伴,包含国创、舞蹈、华服等内容的国风兴趣圈层覆盖人群甚至增长了20倍。

从4月18日起至5月18日,想要参与的小伙伴还可以在微博或B站上晒出自己身着华服的照片,参与话题讨论。共青团中央将于华服日推出“穿我华服”H5页面以及“华服卡片”小程序,让人们动动手指就能感受华服之美。

“我们龙游具有万年文明史,家乡让我自豪的丰厚的历史文化底蕴,滋养了我的礼文化国粹理念。当前,龙游乃至衢州市正在开展礼仪文明的全民宣教活动,我希望能与家乡相互呼应。”徐逸满怀深情地说,从全国乃至全球范围发起中国华服日活动,不仅可以让小伙伴更有勇气地将华服穿出门,还能和更多热爱华服的小伙伴们交流,将华服之美延续并发扬。广大爱好者在享受视听盛宴之余能切身感受中华传统服饰之美,心头会涌起无限的爱国情怀……

